
 

1 
 

 ریاضی دهم

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 فصل اول
 

 مجموعه، الگو     
 و دنباله 

 

 

 

 

 

  



 
 

2 

 فصل اول: مجموعه، الگو و دنباله

 

 

 ش دهید.یاید با اعضا و یا به زبان ریاضی نماآشنا شده های قبل با آنهایی که را در سالمجموعه 

ℝ =  مجموعه اعداد حقیقی 

O=  مجموعه اعداد طبیعی فرد 

E= مجموعه اعداد طبیعی زوج 

0ℤ = مجموعه اعداد صحیح فرد 

 Eℤ = مجموعه اعداد صحیح زوج 

ℕ =  مجموعه اعداد طبیعی 

ℤ =  مجموعه اعداد صحیح 

W=  مجموعه اعداد حسابی 

ℚ  =  مجموعه اعداد گویا 

ℚ ℚ' = ℝ -  =  مجموعه اعداد گنگ 

 

 

ها را  ها بنویسید و نمایش نمودار آنهای زیر را به زبان اعمال جبری روی مجموعهطرف دوم هر یک از مجموعه 

 کامل کنید.

  x | x A x B ............  )پ                            ,= x | x A or x B ............   )الف =

                                                                                        
 

  x | x A B x A B ............  =, U I                              ت( x | x A, x B ............   )ب =

                                                                                        

 ورید.دست آحاصل هر یک از اعمال زیر را به

1) W – ℕ =                 2( ℤ I  ℚ=   

=ℕ - 'ℚ (4     W – ℤ (3 

= ℤ - W (6                   = ℚ - W (5 

= ℚ WU (8     = ℕ - ℤ (7 

 هابا مجموعه ییآشنا       

 هامجموعه یرو یاعمال جبر        

 1 مثال

 2 مثال
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= 'ℚ Uℝ (10              = ℚ WI (9 

 

ℚ′ ∪ ℚ = (12                ℚ′ ∩ ℚ = (11 

  

 ر بین اعداد زیر اعداد گنگ را مشخص کنید.د  

 , , / , , , , ,
− −


2 3 3 1

5 3 12 121
3 4 5 7

 

 

 

,یک از علائمکدام      , , , , , ,I U     −  توان داخل هر مربع قرار داد؟را می 

) /1 3 7 ℚ       )2 ℝ ℤ 

 ) )  =3 4 

 ) ) =  =5 6 

 ) (A B) (A B) A B )(A B) (B A) A B− = − − =7 8 U 

 

𝐀اگر       =  ، کدام یک درست و کدام نادرست است؟{{∅} و∅}

1) ∅ ⊆ 𝑨 

{∅}و ∅ (2 ∈ 𝑨  

3) ∅ ∈ 𝑨 

4) {∅} ∈ 𝑨 

 

 

 

ℕ       ℤ       ℚ       ℝ                                                    ℚ       ℚ     ℝ 

ℚ       ℚ                                                                       ℝ       ℚ     ℚ      

 4 مثال

 5 مثال

 3 مثال
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 فصل اول: مجموعه، الگو و دنباله

 

aبا شللر   bو aتوانیم محدوده یا فاصلل ه بین دو عدد حقیقیهمواره می  b    را به صللورت نماد ریاضللی یا نمایش

کله شلللاملل تملام اعلداد حقیقی بین دو علدد    Aملاننلد  ℝهلایی از  روی محور نشلللان داده بلازه نلامیلد. بله بیلان دیمر زیرمجموعله

 ها عبارتند از:م. انواع بازهنامیباشند را بازه یا فاص ه میمی bو aمشخص

 های بستهبازه -1

aبه مجموعه اعداد حقیقی که در نامساوی x b   گوییم. دقت کنید که در این حالت  ی بسته میگیرد فاص ه یا بازهقرار می

 باید هر دو سر بازه عضوی از بازه باشند.

  

      , x | x=   1 5 1 5   

 

  

 های باز بازه -2

aبه مجموعه اعداد حقیقی که در نامسللاوی x b   صللورتگوییم و آن را بهی باز میگیرند فاصلل هقرار می(a, b)   نشللان

 باشند.دهیم. در این حالت نقا  ابتدای و انتهایی بازه عضو آن نمیمی

  (a,b) x |a x b=    

  

    ( , ) x | x− =  −  1 4 1 4   

  

 

 

xمجموعه     
A x |

 − 
=   +  
  

1
2 1 4

3
 صورت بازه نمایش داده و روی محور نشان دهید.را به 

 

 

 

   a,b x |a x b=    

ℝ    

ℝ 

ℝ 

ℝ 

ℝ 

 فاصله ایبازه  فیتعر       

 6 مثال

 7 مثال

 8 مثال
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 )نیم بسته( های نیمه باز بازه -3

 باشد:فقط یکی از دو سر بازه عضوی از بازه بوده و به یکی از دو حالت زیر می

الف( (a ,b] x |a x b=    

    ( , ] x | x=   3 8 3 8 

  

 

ب( [a,b) x a x b=     

      [ , ) x | x=   0 4 0 4 

  

 

 کرانهای بیبازه -4

 کران باشد.بیدر این حالت بازه باید حداقل از یکی از دو طرف 

1) (a , ) x |x a+ =    کران است.که از بالا بی 

2) [a, ) x |x a+ =    کران است.که از بالا بی 

   ( , ) x | x+ =  3 3 

  

 

3) ( , b] x |x b− =     کران است.بیپایین  که از 

4) ( , b) x |x b− =     

   ( , ] x | x− =  7 7 

  
 

 

 

ℝ 

ℝ 

ℝ 

ℝ 

 ℝ 

ℝ 

ℝ 

ℝ 

ℝ 

 

ℝ 

 9 مثال

 10مثال 

 11مثال 

 

 12مثال 
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 فصل اول: مجموعه، الگو و دنباله

 صورت بازه نمایش دهید. ها را بهمجموعه جواب نامعادله     

 x − 2 1  )الف0

 

 

x
x

x
x x

 −  −



 −  −


1
2 1

2
2

1
3

 )ب 

 

 

 ته شده را تعیین کنید.روی یک محور رسم و حاصل خواسا بر های زیر رنمایش هندسی هر یک از بازه     

 ( , ] [ , )− − − =2 2 0U الف( 

 

 ( , ) [ , )− − =1 4 1 2U ب( 

  

    , ,− =0 10 1  )ج 4

 

  ( , ) ,− − =3 4 0  )د 4

 

 ( , ) ( , ]+ =2 3 5I هل( 

 

 

ها برروی محور اعداد  هآن باز  هندسی   توان از نمایشها میبرای تعیین اجتماع، اشتراک یا تفاضل بازهتذکر: 

 حقیقی استفاده کرد. 

 13مثال 

 

 14مثال 
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اگر       A x |x=     و  2− B x | x=  −  10   و  10 C x E|x=  10هر حاصل  از  ،  یک 

 صورت بازه بنویسید. های زیر را به عبارت

 ) B A− =1 

 ) A BI =2 

 ) B CU =3 

 ) A (B C)U I =4 

 

−x اگر عبارت     −1 7
5

)یدر بازه  , ]−  را بنویسید.  xقرار گرفته باشد، حدود  4

 

 

)مجموعۀ اگر       m ,m ]− +2 1  را بیابید.  mیک بازه باشد حدود 1

 

 

 

 میریم.ها در نظر برا اشتراک آن I2ها ورا اجتماع بازه I1با توجه به شکل مقابل، اگر      

  

 را به صورت بازه نمایش دهید و آن را بر روی محور نشان دهید.  I2و  I1الف(

 

 شامل چند عدد صحیح است؟  I2شامل چند عدد طبیعی و I1ب(

 

I(ج I−1  صورت بازه نمایش دهید و آن را بر روی محور نمایش دهید.را به 2

ℝ ℝ  15مثال 

 

 16مثال 

 

 17مثال 

 

 18مثال 
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 فصل اول: مجموعه، الگو و دنباله

 درستی یا نادرستی هر یک از موارد زیر را بررسی کنید.    

 ( ) , ) ,
 

 −  −
 

5 2
1 2 2 3 3 0

3 5
 

  ) , ) ,
 

  − 
 

1 3
3 1 4 4 4 5

2 2
 

     ( )) , ) , , − −  −5 1 1 3 6 2 2 2 2 

        )) , , ) , , =7 2 3 1 4 8 2 5 2 5 

6]  یبازه     − 𝒂 عدد صحیح است. حدود    4 شامل دقیقاً (3 وa  .را بیابید 

 

 

 

3را به نحوی بیابید تا  aحدود       ∉ (𝒂 − 2𝒂و 1 + 1] . 

 

 

 

 

 

نامیم. در غیر این صورت مجموعه متناهی میجموعه  را ماست  ها یک عدد حسابی  هایی که تعداد اعضای آنمجموعه

اسلللت. در واقع این  تر  کله در نظر بمیریم برر   از هر علدد طبیعی  هلای نلامتنلاهیرا نلامتنلاهی گوییم. تعلداد اعضلللای مجموعله

 نهایت عضو دارند.ها بیمجموعه

 سه مجموعه متناهی و سه مجموعه نامتناهی مثال برنید.     

 های زیر را مشخص کنید.متناهی یا نامتناهی بودن مجموعه     

 الف( مجموعه اعداد صحیح زوج

 24های عدد شمارندهمجموعه   ب(

 یو نامتناه یمتناه یمجموعه       

 19مثال 

 

 20مثال 

 

 21مثال 

 

 22مثال 

 
 23مثال 
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)( بازهج , )
1 1

100 10
 

 

( د A x | x=   3 4 

 

 100( مجموعه مضارب طبیعی عدد  هل

 

Aالف( اگر     B  بوده وB نماهمتناهی باشد، آA  متناهی است یا نامتناهی؟ 

 

Aب( اگر B   وA متناهی باشد، در موردB  گفت؟توان  چه می 

 

A( اگرج B وA  نامتناهی باشد در مورد متناهی یا نامتناهی بودنB توان گفت؟چه می 

 

A( اگرد B  وB نامتناهی باشد در موردAتوان گفت؟چه می 

 

 

Aنامتناهی باشد،   Bمتناهی و  Aالف( اگر    BU   وA B− ................ 

 

Aهایهر دو متناهی باشند، مجموعه  Bو Aب( اگر BU  ،A B− وA BI  ................ 

 

Aهر دو نامتناهی باشللند، مجموعه  Bو A( اگرج BU های... ولی در مورد مجموعهA B−  ،B A− وA BI   و'A  و 'B   و

.............. 

 

ℕ 

 24مثال 

 

 25مثال
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وجود ندارد و بستمی به خلاقیت،  به زبان ریاضی  یک مجموعه    بیان ضابطۀبرای  یکسان  الموی مشخص و یا روش  

، ℝ، ℤ  ،W  های مرجع که معمولاً یکی از مجموعه  ها باید به مجموعۀریاضی مجموعههوش و ابتکار عمل دارد. در نوشتن بیان  

ℕ  ،ℚ ،'ℚ  شود. ، توجه است 

 های زیر را مشخص کنید.اعضای هر یک از مجموعه   

 ℕ  nA |n= + 2 1 

  B n n| n W= − 3 

  ℤ C n n |n= + 2 

 ℤ  n n
D ( ) |n

n

+ +
= − 

+

1
2

3 2
1

1
 

 های زیر را به زبان ریاضی بنویسید.هر یک از مجموعه    

  A , , , ,...= 0 1 3 7 

  B , , , ,...= 9 99 999 9999 

 C , , , , ,...
 

=  
 

1 2 3 4 5
2 2 4 5 6

 

 D , , , , , ,...
 

= − − − 
 

1 1 1 1 1 1
2 3 4 5 6 7

 

 ع ت تفاوت عضوها را بیان کنید. های زیر را مشخص کنید و اعضای هر یک از مجموعه    

 | x }−  1 2ℝ A {x=  

 | x }−  1 2ℤ  B {x=  

  C x | x W , x=  −  1 2 

 x }−  1 2ℕ D {x | x=  

  

 هامجموعه یاضیر انیب       

 26مثال 

 

 27مثال 

 

 28مثال 
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 ریاضی دهم

 

Aمجموعله مرجع بلاشلللد وUهرگلاه تعریف متمم یلک مجموعله: U  یگلاه مجموعلهآنU A−  را متممA 

 نیستند. Aباشد که درمی Uشامل عضوهایی از  Aدهیم. به عبارت دیمرنشان میAنامیم و آن را نماد می

  A U A M A x | x M, x A = − = − =    

 

 در هر یک از موارد زیر با توجه به مجموعه مرجع داده شده، متمم مجموعه را بیابید.   

    U , , ,..., , A , , A ?= =  =1 2 3 10 2 4 6 '(1 

 

 | x } B ?−    =1 2 'ℤ  B {x=  (2 

 

 | x } C ?−    =1 2 'ℝ C {x=  (3 

 

 

 

 ) A A A ) A A A ) A AU I U= =  =1 2 3 

(جایی:خاصیت جابه  A ) A B B A A B B AI U U I I = = =4 5 

(پذیری:  خاصیت شرکت  A (B C) (A B) C , A (B C) (A B) C= =6 I I I I U U U U 

(پذیری یا پخش: خاصیت توزیع       A (B C) (A B) (A C) A (B C) (A B) (A C)= =7 U I U I U I U I U I 

A(قوانین دمورگان:  B A B A (A B) )(A B) A B (A B) A B' ' ' ' ' ' '− = = − = =8 9I I I U U I 

 
) A (A B) A A (A B) A

)A B (A B) (A B) (A B) (B A)

= =

 = − = − −

10

11

I U U I

U I U

 

 

   مجموعه کیمجموعه مرجع و متمم        

 هامجموعه یجبرخواص اعمال        

 29مثال 
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 های زیر را بیابید.طرف دوم تساوی     

 ) ) (A ) ) U    = = =1 2 3 

 

 ) A A ) A A ) A A  = = − =4 5 6I U 

 

 ) A A )(A B) ) (A B)  − = = =7 8 9U I 

 

 ) A B )(A B C) ) (A B C)  = = =10 11 12I U U I I 

 

 

 Aیا   n(A)را با علامت   Aیا همان عدد اصل ی Aیک مجموعه متناهی باشلد آنماه تعداد اعضلای مجموعه Aاگر 

 دهیم.نشان می

 مجموعه را بیابید.عدد اص ی هر    

 | x } n(A) ?  =2 10ℕ A {x=  

Bرقمی کمتر از  مجموعه اعداد اول دو  = 50 

 

   n(A B)−  وn (A B)U   توان توصیف کرد؟میرا چمونه 

 

 

n فرض اینکهبا      (A) = nو   7 (B) = nو 8 (A B) =12U ست محاسبها . مط وبn (A B)I. 

 

 

 مجموعه کی یتعداد اعضا ای یعدد اصل فیتعر       

 30مثال 

 

 31مثال 

 

 32مثال

 

 33مثال 
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nبا فرض اینکه      (U) nو   100= (A) = nو  70 (B) = nو   50 (A B) = 30I   باشللد، حاصللل هر یک از موارد

 زیر را محاسبه کنید.

nالف( (A B)U )بn (B A)I )جn (A B)I )دn (A B ) I 

 

 

نلد. در این کلا  چنلد نفر هم بله هسلللت  نفر بله والیبلال علاقمنلد  18نفر بله فوتبلال و    25  ،نفری  32در یلک کلا      

 فوتبال و هم به والیبال علاقه دارند؟

 

 

nبا استفاده از نمودار ون    (A B) .را محاسبه و توصیف کنید 

 

 

 

نفر از این   8اند.  نفر برای اولین بار سلفر کرده  12ها تاجر و نفر آن  23نفرند که   72تعداد مسلافرین در یک هتل    

 اند؟اند. چند نفر نه تاجر هستند و نه برای اولین بار سفر کردهتاجرین برای اولین بار سفر کرده

 

 

 

 به دست آمده است: جینتا  نینفر ا  90از   ید یدر استفاده از گرامافون، نوار کاست و س  یآمار  یبررس کدر ی    

نفر از   19نفر از گرامافون و نوار کاسلت،    14  ،ید ینفر فقط از سل   23نفر فقط از نوار کاسلت و    15نفر فقط از گرامافون و    12

  ی کنند.چند نفر از هر سله اسلتفاده م یدام اسلتفاده نمک  چینفر از ه 7و   ید  ینفر از گرامافون و سل   18 ،ید  ینوار کاسلت و سل 

 کنند؟

 

 34مثال

 

 35مثال

 

 36مثال

 

 37مثال

 

 38مثال
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 ها تهی باشد.گوییم هرگاه اشتراک آنرا از هم جدا   Bو  Aدو مجموعه    

 

 

nدو مجموعه جدا از هم متناهی باشند، نشان دهید که:   Bو Aاگر      (A B) n (A) n (B)= +U 

 

 

از مجموعه       , ,...,1 2  ؟هستند  9یا مضرب  4چند عضو مضرب  200

 

 

 

چند عضو از مجموعه    , ,...,1 2  پذیر نیستند؟بخش  11ولی بر   هستندپذیر  بخش 7بر   150

 

 

 

 

تکرارشونده یا  تواند  میباشند که المو یک سلاختار منظم از اشلکال، تواویر، صداها، نمادها، وقایع و یا اعداد میالمو:   

 مانند الموی زیر:  دها باشکاهنده و یا ترکیبی از آن یا  و  رشدکننده

  

از   کرد(  iی جم ه  ،iaمنظور  خواهیم  مطرح  ادامه  در  که  دنباله  یا  )و  المو  یک  آن  استام  متغیرهای  که  را  ها 

 ام است.  nهای شکل ، تعداد نقطهnaبرای مثال در شکل بالا منظور از   نامیم.دار میاندیس

  نکته

 دو مجموعه جدا از هم )مجزا( فیتعر       

 الگو و دنباله       

 39مثال

 

 40مثال

 

 41مثال
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 ریاضی دهم

 ام را بیابید.nهای مرح هزیر الموی ک ی تعداد چوب کبریت هایدر شکل    

 )الف  

 

 

 )ب  

 

 )پ

      

 

 

 های زیر را بیابید.کبریتالموی ک ی برای تعداد چوب   

  
 n a ( )=  = +11 1 5 2 

 n a ( )=  = +22 2 5 2 

 n a ( )=  = +33 3 5 2 

 na n= +5 2 

 

 اند.های زیر با چوب کبریت ساخته شدهشکل   

 ام را بیابید.nیدر مرح ه  هاالف( تعداد چوب کبریت

 ام را محاسبه کنید.nیموجود در مرح ه  هایب( تعداد مربع

  

 42مثال

 

 43مثال

 

 44مثال
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 فصل اول: مجموعه، الگو و دنباله

های  باشلند )مانند شلکلضل عی به تعدادی مث   در درون آن که هممی در یک رس  مشلترک می nبا تبدیل یک   

 ض عی محدب را محاسبه کنید. nزیر( مجموع زوایای درونی یک

 

نامیم و این اعداد را جملات دنباله  گیرند یک دنباله میها تعدادی عدد پشللت سللر هم قرار میالموهایی را که در آن:  دنباله

 نامیم. برای مثال:می

 : , , , ,...1 3 5  دنباله اعداد طبیعی فرد متوالی7

 : , , , ,...2 4 6  دنباله اعداد طبیعی زوج متوالی 8

 های زیر را در نظر بمیرید.تساوی   

+ + + = −41 2 4 8 2 1  + + = −31 2 4 2 1  + = −21 2 2 1 

 مرتبط به سطر هفتم را حد  برنید و درستی حد  خود را ثابت کنید.  هایالف( تساوی

 

 .دیسیرا بنو  هایتساو نیکل ا  یهافرمب( 

 

 های زیر یک المو حد  برنید و داخل مربع را پر کنید.برای هر یک از دنباله    

 , , , , , , ,...0 2 6 12  )الف 42

 , , , , , , , ,...5 7 10  )ب 14

, ی اعداد اول یعنی:مثلاً دنبالهها لروماً جم ه عمومی ندارند.  همه دنبالهتذکر:  , , , , , , ,...2 3 5 7 11 13 17 19 

وجود ندارد    ،ها کارسلاز باشلدها قانون مشلخولی که بتواند برای همه دنبالهبرای پیدا کردن جم ه عمومی دنباله

 توان به المو بسیار نردیک شد.می ،هاهای دنباله و اندیس آنولی با توجه به جم ه

 دنباله را بیابید. هر با توجه به الموی داده شده در هر مرح ه جاهای خالی را پر کنید و جم ه دهم    

 n
n, , , , , ,... a ( ) .(n )− − = − +2 3 4 5 1  )الف1

 

 45مثال

 

 46مثال

 

 47مثال

 

 48مثال
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 ریاضی دهم

 n, , , ,... d n− − = −1 4 2  )ب 3

 

 n, , , , ,... c n n= − +22 0 0 5  )پ 6

 

 n n
n, , , ,... b −= + 13 7 43 2  )ت 3

 

 n

n
, , , , , ,... t

n

−
− − − =

−

2 7
1 1 1 1

2 7
 )ث

 

 

 

 ا

ntصورتها بهکه جم ه عمومی آن  را  طور ک ی الموهاییبه   an b=  a ،bکه در آن  نامیم.  الموی خطی میاشد  ب  +

یعنیnکه همان ضریب   است  عددی ثابت   آن،  قبلتفاضل هر جم ه از جم ۀ    خطی،  یالموهااعداد حقیقی و ثابت هستند. در  

a  .خواهد شد 

 nt n , , , ,...= +3 1 4 7 10 13 

    nc  ی عمومی یک الموی خطی است که در آنجم هc =3 cو 23 =7  . جم ه دهم این دنباله را بیابید.43

 

 

 

 زیر را تعیین کنید.  هایچوب کبریتالموی خطی تعداد      

  

 na n= +2 1 

 الگوی خطی       

 49مثال

 50مثال 

 

 51مثال
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 فصل اول: مجموعه، الگو و دنباله

 زیر را تعیین کنید. های  رنمی در شکلهای  الموی خطی متناظر با مربع    

 

 

 

یی دنبالهکدام جم ه   
n

n n
a

+

=
−

12

4 12
4برابر با  

13
 باشد؟می 

 

 

 

naیجم ه چندم دنباله      n= +25 nbیبا جم ه هفتم دنباله  12 n n= − +22  برابر است؟ 1

 

 

 

 

nجم ه چندم دنباله     n n
na + += + +1 22 2  باشد؟می  7168برابر با   2

 

 

 

naیدر دنباله     n n+ = − +2
2 1 8 4  ام دنباله را بیابید.nیجم ه 3

 

 

 

 52مثال

 

 53مثال

 

 54مثال

 

 55مثال

 

 56مثال
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 ریاضی دهم

 

ntصورت ها بهآنجم ۀ عمومی  که را  هایی دنباله  an bn c= +  a  ،bنامیم که در آن  اشد را دنباله درجه دوم میب  2+

aاعداد حقیقی و ثابت هستند و   cو  0. 

 کنیم:ترتیب زیر عمل میکه جملات آن داده شده است به  2ی  ی درجهی یک دنبالهبرای تعیین ضابطه

n  یعنی  هر دو جم ۀ متوالی حاصل از تفاضل    اعداد،  2ی  ی درجه( چون در هر دنباله1 nt t+ ی خطی  خود تشکیل یک دنباله  ،1−

 آید. دست میاز تساوی زیر به aدهند، مقدار می

aشیب خط =  هااختلاف اختلاف  =2  

 پردازیم.می cو bی به محاسبه ntی ک ی بر مبنای جملات اعداد داده شده رابطه t2و t1( حال با تشکیل2

 توان روشی برای تشخیص دنبالۀ درجۀ دوم بودن یک دنباله از روی جملات آن ارائه کنید؟ آیا می   

 

 

 

 زیر را تعیین کنید.  2ی  ی درجهی دنبالهضابطه      

  
 na a t n bn c=  =  = + +22 6 3 3 

 t ( ) b ( ) c b c= = + +  + =2
1 3 3 1 1 0 

 t ( ) b ( ) c b c= = + +  + =2
2 13 3 2 2 2 1 

 nb ,c t n n = = −  = + −21 1 3 1 

,ی جم ه عمومی دنباله    , , ,...3 11 25  دست آورید.را به 45

 

 

 زیر یک الموی هندسی نظیر کنید و به کمک آن جم ه عمومی دنباله را بیابید.  ۀبرای دنبال    

 , , , ,...3 6 11 18 

 

 

 دنبالۀ درجه دوم       

 57مثال

 

 58مثال

 

 59مثال

 

 60مثال
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 فصل اول: مجموعه، الگو و دنباله

 و جم ه عمومی المو را بیابید.کنید نظر بمیرید. شکل بعدی را رسم    الموی مقابل را در   

 

 

 

 

n            ی مث ثیدنبالهالف( 
n (n )

a
+

=
1

2
 

 
 

na           ی مربعیب( دنباله  n= 2 

 

 ام الموی زیر را محاسبه کنید.  20تعداد نقا  در شکل     

        

 
 

 ی مث ثی است؟ی بیستم دنبالهاز جم ه تری مربعی چقدر بیشی بیستم دنبالهجم ه   

 

 

 

 های مهم درجه دومدنباله       

 

 61مثال

 

 62مثال

 

 63مثال
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 ریاضی دهم

 جم ه عمومی را بیابید.  ،و سپس به کمک آن زیر رسم کنیدی یک الموی هندسی برای دنباله           

 , , , ,...2 5 10 17 

 

 

 

 

آید،  دست می ی قبل از خودش بهای که در آن هر جم ه )به جر جم ه اول( با اضافه شدن عددی ثابت به جم هدنباله  

 گویند.  شود و به آن عدد ثابت، قدرنسبت دنباله میی حسابی نامیده مییک دنباله

aصورت گاه جملات دنباله بهفرض کنیم آن dو قدرنسبت را aی اول را  اگر جم ه ,a d ,a d ,...+  بود. 2+

naصورت ی عمومی آن بهجم ه a (n )d= +  خواهد شد.  1−

 یک الموی خطی است که: توجه شود که هر دنبالۀ حسابی خود

na dn a d= + − 

 ی متوالی برابر قدرنسبت دنباله است، یعنی:ی حسابی تفاضل هر دو جم هدر هر دنباله 

 n nd a a (n )−= − 1 2 

aیک دنباله حسابی را بنویسید که در آن جم ه اول  ۀ اولجم پنج       = dو قدرنسبت  3 =  باشد.  5

 

 

a در یک دنباله حسابی داریم     d+ =8 88  ی دوازدهم آن را بیابید.جم ه، 888

 

 

 است. جم ه عمومی این دنباله را بیابید.  37و جم ه یازدهم  17جم ه هفتم   ،در یک دنباله حسابی   

 

 

 

  نکته

 دنبالۀ حسابی       

 64مثال

 

 65مثال

 

 66مثال

 

 67مثال
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 فصل اول: مجموعه، الگو و دنباله

 وجود دارد؟ 7چند عدد سه رقمی مضرب     

 

 

 

 

,یدنباله     x , , y ,...125  را حساب کنید.  y. مقداراستیک دنباله حسابی    35

 

 

 

 

aاگر در یک دنباله حسابی     a+ =2 7 aو   14 a− =2 2
2 7  را بیابید. dو  aباشد، 20

 

 

 

 

    na  وmaباشند.دو جم ه دلخواه از یک دنباله حسابی می(m n)  :ثابت کنیدn ma a
d

n m

−
=

−
. 

 

 

 

nثابت کنید در هر دنباله حسابی داریم:     k na a kd+ − = 

 

 

 68مثال

 

 69مثال

 

 70مثال

 

 71مثال

 

 72مثال
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 ریاضی دهم

 

و   aی حسلابی یا عددیرا واسلطه  bی حسلابی باشلندی متوالی از یک دنبالهسله جم هبا همین ترتیب   cو  bو aاگر

c ویسیمننامند، می: 

a c
b

+
=

2
 

  واسطه حسابی kدرج  

k)کهطوریجم ه بنویسلیم به  kبه تعداد bو  aدر صلورتی که بخواهیم بین دو عدد حسلابی    ۀحاصلل تشلکیل دنبال  جم ۀ  2+(

bیرا از رابطه توان قدرنسبت دنبالهدهند، می a
d

k

−
=

+1
 دست آورد.ها را بهسپس واسطه ،محاسبه کرد 

, b درجk سابی ی حواسطهa , 

bدرستی رابطۀ       a
d

k

−
=

+1
 ثابت کنید. bو  aواسطۀ حسابی بین   kبرای درج را   

 

 

 

,اعداد     a , , b16 aدهند. حاصلحسابی می ۀبه همین ترتیب تشکیل یک دنبال  2 b+ .را بیابید 

 a b
a b a b

+ +
= =  =  = −  + = −

16 2
9 2 5 3

2 2
 

 درج کنید.  22و   -8ی حسابی بین دو عدد پنج واسطه    

 

 

 

تر واحد بیش  92ها ترین آنها از کوچکترین آنچند واسللطه حسللابی درج کنیم که برر   111و   11بین ارقام     

 باشد.

 

 

 

 واسطه حسابی       

 73مثال

 

 74مثال

 

 75مثال

 

 76مثال
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 فصل اول: مجموعه، الگو و دنباله

 ی هفتم از جملات درج شده را بیابید.جم ه ،واسطه حسابی درج کنیم  14بتوانیم   98و   8اگر بین دو عدد      

 

 

 

 

xهایعبارت     +2 xو    13 +22 xو 3 +2  را بیابید. x. مقادیرهستند  متوالی یک دنباله حسابی  ۀسه جم  ،1

 

 

 

a   سه جم ۀ متوالی در یک دنبالۀ حسابی: d ,a ,a d− + 

a :پنج جم ۀ متوالی در یک دنبالۀ حسابی  d ,a d ,a ,a d ,a d− − + +2 2  

عدد را    5باشد، این    30ع این اعداد  و . اگر مجم است   20اند و عدد بررگتر برابر  حسابی داده   ۀ پنج عدد تشکیل دنبال      

 بیابید. 

 

 

 

 

 

صلفر و غیرقبل از خودش در عددی ثابت    کردن جم ۀجر جم ه اول( از ضلرب   هر جم ه )به نای اسلت که در آدنباله 

صلورت زیر ی هندسلی را بهتوان سلاختار ک ی یک دنبالهنامیم. پس میاین عدد ثابت را قدرنسلبت دنباله میآید.  دسلت میبه

a درنظر گرفت: ,ar ,ar ,ar ,...2 3 

n پس
nt ar −=  باشد.قدرنسبت دنباله می rی اول وجم ه aکه در آنجم ۀ عمومی دنبالۀ هندسی است    1

n  آید. یعنی:دست میبه اشهر جم ه بر جم ۀ قب یاز تقسیم  هندسی هر دنبالۀقدرنسبت  

n

a
r (n )

a −

= 
1

2 

  نکته

   نکته

 دنبالۀ هندسی       

 77مثال

 

 78مثال

 

 79مثال
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 ریاضی دهم

ی عمومی دنباله را  اند؟ در هر مورد قدرنسبت را مشخص کنید و سپس جم ههای زیر هندسییک از دنبالهکدام    

 بیابید. 

 , , ,...5 10  )الف20

 

 

 , , ,...18 6  )ب2

 

 

 , , ,...4 12  ج) 48

 

 

 , , ,...6 2 3 2  د)6

 

xهای  اگر عبارت     −12 xو   x5و  4 +2  را بیابید.  xند، مقدار باش یهندس هلباند کی لیجملات متوا  1

 

 

 

bهندسی دهند، آنماه   تشکیل دنبالۀ  cو  a ،bاگر   ac=2 در این صورت ،b   را واسطۀ هندسی بینa   وc .گویند 

 

 

kواسلللطه هندسلللی قرار دهیم( که  kجم ه بنویسلللیم )یعنی kبه تعداد    bو aدو عدداگر بخواهیم بین     عدد   2+

 کنیم:ی هندسی دهند قدرنسبت دنباله را از رابطۀ زیر محاسبه میحاصل دنباله

 k b
r

a

+ =1 

,یی چندم دنبالهجم ه    , ,...128 64  باشد؟می 216−برابر  32

 
 

  نکته

 یهندس یواسطه kدرج        

 80مثال

 

 81مثال

 

 82مثال
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 فصل اول: مجموعه، الگو و دنباله

 بین جملات برقرار باشد، قدرنسبت دنباله را بیابید. ، روابط زیری هندسیاگر در یک دنباله   

 a a a a a a   =  =1 2 3 4 3 55186 576 

 

 را بیابید.  75و   3هندسی بین دو عدد  واسطۀ     

 

 

 

 ی هندسی درج کنید.پنج واسطه  2187و   3بین دو عدد     

 

 

 

 های ایجاد شده را بنویسید.ی هندسی درج کنید و دنبالهسه واسطه  48و   3بین دو عدد      

 

 

 

ها شلود آن  35ها برابر  جمع آن و حاصلل   1000ها ضلرب آن که حاصلل طوری دهند به می هندسلی    سله عدد تشلکیل دنبالۀ       

 را بیابید. 

 

 

 

 هندسی را بیابید.  دهند. قدرنسبت دنبالۀهندسی می ، تشکیل دنبالۀعددیۀ جملات پنجم، هفتم و یازدهم یک دنبال   

 

 

 

 83مثال

 

 84مثال

 

 85مثال

 

 86مثال

 

 87مثال

 

 88مثال
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 ریاضی دهم

nاگر جملات  m pa ,a ,a  قدرنسلبت   ،دهندۀ هندسلی  که تشلکیل دنبال  حسلابی باشلند خواه از یک دنبالۀدل  سله جم ۀ

pاین دنباله هندسی از رابطه m
r

m n

−
=

−
 آید.دست میبه 

,  جم ه اول دنباله هندسی  30ضرب حاصل    , , ,...1 3 9  را محاسبه کنید. 27

 

 

 

  5هرار تومان خریده اسلت. فرض کنید قیمت دوچرخه دسلت دوم در هر سلال   800را به قیمت    ایآرمان دوچرخه   

 درصد نسبت به سال قبل از خودش کاهش یابد.

 تواند آن را بفروشد؟به چه قیمتی می  ،اش را داشته باشدالف( اگر او بعد از چهار سال قود فروش دوچرخه

 

 

 آید؟دست میای به، از چه رابطهسال nب( قیمت دوچرخه بعد از گذشت  

 

 

  نکته

 89مثال

 

 90مثال
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 فصل اول: مجموعه، الگو و دنباله

 

 

یک از کدامگاه  متناهی باشاد، آن Bنامتناهی وAهای آن باشاند وزیرمجموعه Bو Aمجموعه مرجه و  ℤ  . اگر1

 ممون است متناهی باشد؟ هامجموعه

1 )B AU 2 )B AI 3 )A B U 4 )A B − 

 

 های زیر درست است؟. چه تعداد از گزینه2

xالف( اگر A B U گاهآنx A. ب( اگرx B گاهآنx (A B) I 

xج( اگر A B I گاهآنx A B U. د( اگرx A B I گاهآنx A. 

1  )1 2  )2 3  )3 4  )4 

 

 دهد؟ی زنان، مادران و مهندسان را نشان میمجموعه 3زیر بهترین ارتباط بین  رکدام نمودا.  3

1) 2  ) 3  ) 4  ) 

 

داشته باشیم  . اگر4
n(n )

A ( ) |n W

− 
 

= −  
  

1
Bو  21 ( , ]= −2 A گاه، آن2 BIچند عضو دارد؟ 

 نهایت ( بی4 3(  3 2(  2 1(  1

 

A. اگر5 Bحاصل عبارت ،(A B ) (B A)− −U کدام است؟ 

1 )A 2 )A 3 )B 4 )B 

 اولفصل  هایتست            
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 ریاضی دهم

نفر فقط در درس   7اند و ها فقط در درس فیزیک تجدید شاادهنفر از آن 5.  اساات آموز  دانش 30. کلاساای شااامل  6

 اند؟شده مردودنفر در هر دو درس قبول شده باشند، چند نفر در هر دو درس   15شیمی. اگر 

1  )6 2  )5 3  )4 4  )3 

 

A). اگر7 B) (B A) A− − =I  ؟ست نیباشد کدام گزینه درست 

1 )A =U 2 )A B=I 3 )B A− = 4 )A B =I 

 

A). حاصل عبارت8 (A B)) (B (A) )− − U I کدام است؟ 

1 )A B− 2 )A 3 )B 4 )A BU 

 

ی. در مجموعه9 , , ,...,1 2 3  ست؟اذیر ابخش 7و  5یوی از  اعداد  بر فقطچند عدد  1000

1  )214 2  )252 3  )286 4  )152 

 

 . کدام مجموعه متناهی است؟10

1 )( / , / )1 1 1  2و  1گویا بین  ( عددهای2  2

 که ده برابرشان عددی طبیعی است. 2و  1( عددهای بین 4 2و  1( عددهای گنگ بین 3

 

 

 نیز گویا است؟ a+1عدد aازای کدام مقدار گویای. به11

1 )3
4

 2 )7
36

 3 )11
25

 4 )25
49
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 فصل اول: مجموعه، الگو و دنباله

nUاگر .  21
n

=2 2
1
4

 کدام است؟ nUباشد، آنگاه  

1 )
n2
1

 2 )
n

1
2

 3 )n2 4 )n22 

 

,. جمله عمومی دنباله31 , ,
1 1 1 1
4 10 18 28
 کدام است؟ 

1 )
n +2
1

2 2
 2 )

n n+ +2
1

5
 3 )

n n
−

+

1 1
3

 4 )
n(n )+

1
3

 

 

t. در یک دنباله عددی41 t t+ + =1 4 7 tو  8 t t+ + =4 7 10  . قدرنسبت دنباله کدام است؟است  2

1 )2
3

 2  )2- 3 )−
2
3

 4  )2 

 

x. اعداد51 +2 xو  3 +3 xو 4 −5  سه جمله متوالی یک دنباله عددی هستند. قدرنسبت دنباله کدام است؟ 1

1  )4 2  )5 3  )6 4  )7 

 

t دنباله عددی اگر در یک.  61 =1 tو  170 =2  است؟ منفی ، آنگاه کدام جملۀ این دنباله161

1  )17 2  )18 3  )19 4  )20 

 

t دنباله عددی با جمله اولیک  . بیسات جمله اول 71 =1 d و قدرنسابت  2 =1 و بیسات جمله اول دنباله عددی    3

s با جمله اولدیگری  =1 d و قدرنسبت  3 =2  چند جمله مشترک دارند؟ 2

1  )6 2  )7 3  )8 4  )9 
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 ریاضی دهم

tدر آن   ۀ عددی کهل دنبایک  ام  n. جملۀ81 =1 dو    5 = از جملۀ3  که در آن   ی ام دنبالۀ عددی دیگرn، چقدر 

t =1 dو  4 =  تر است؟است بزرگ 3

1  )1 2 )n +1 3 )n 4 )n −1 

 

a . در یک دنباله هندسی19 a a=2 4  . جمله اول دنباله کدام است؟52

1 )2 2  )2 3  )4 4 )2 2 

 

aحاصل ،2. در یک دنباله هندسی با قدرنسبت 20 a

a

1 7
2
2

 کدام است؟ 

1 )1
16

 2 )16 3 )1
4

 4 )4 

 

a هندسیترین جمله دنباله . بزرگ21 ,b, ,c,d,
1 1
3 24

 کدام است؟ 

1  )1 2 )8
3

 3 )4
3

 4 )2
3

 

 

 است. جمله اول کدام است؟ 40برابر و جمله هفتم  10برابر جمله سوم  ،. در دنباله هندسی صعودی22

1 )5 2  )25 3  )5 4 )5
4

 

 

t، جملات . در یک دنباله عددی23 , t , t9 7 توانند ساه جمله متوالی دنباله هندسای باشاند. چندین جمله دنباله  می  3

 صفر است؟عددی برابر 

1  )9 2  )10 3  )11 4  )12 
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 فصل اول: مجموعه، الگو و دنباله

aهندسی دهند، حاصل ۀترتیب تشویل یک دنبالبه c,b,a. اگر24 b a

c b c

+ +

+ +

2 2

2  همواره کدام است؟ 2

1 )a

c
 2 )c

a
 3  )1 4  )1- 

 

x. اگر25 0 هندسی باشد، جملۀ چندم دنبالۀ x , ,x ,...− +1 3  است؟ 81برابر با  1

1 )n = 9 2 )n = 8 3 )n = 7 4 )n = 6 

 

xاعداد  .  26 ,y , x,x z− + +2 2 یک  3 متوالی  جملات  و    دنبالۀ،  دنبالۀ  حسابی  حاصلهستند  هندسییک   .

x y

z

+2 2
 کدام است؟  

1  )8- 2  )6 3  )13- 4  )14 

 

 کدام است؟ rبا قدرنسبت جمله اول دنباله هندسی  nضرب. حاصل27

1 )
n(n )

na .q

+1
21 2 )

n(n )

a .q

+1
21 3 )

n(n )
na .q

−1
21 4 )

n(n )

a .q

−1
21 

 

 رو کدام است؟ روبه  ت مشترک دو دنبالۀجملا دنبالۀ ی عمومی. جمله28
, , ,...

, , ,...





3 7 11
1 4 7

 

1 )n +10 3 2 )n −12 5 3 )n +6 4 4 )n −8 1 
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